

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 164

19 октября 1944 года, четверг

Прочти и
передай
товарищу

Доблестные войска 4-го Украинского фронта преодолели Карпатский хребет и продвинулись вглубь территории Чехословакии от 20 до 50 километров на фронте протяжением 275 километров.

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ ПЕТРОВУ

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, преодолели Карпатский хребет и, овладев перевалами — Лупковским, Русским, Ужокским, Верецким, Вышковским, Яблоновским, Татарским, продвинулись вглубь территории Чехословакии от 20 до 50 километров на фронте протяжением 275 километров.

В ходе наступления войска фронта овладели городами Чехословакии Керешмэзе (Ясина), Рахов и крупными населенными пунктами Чертижне, Велька Поляна, Руске, Льюта, Ужок, Нижни Верецки, Заломиска, Пиллипец, Голятин, Торуна, Над Бочко и в Северной Трансильвании заняли город Сигет.

В боях за преодоление Карпат отличились войска генерал-полковника Гречко, генерал-лейтенанта Журавлева, генерал-майора Гаспиловича, генерал-лейтенанта Гордеева, генерал-майора Лазько, генерал-майора Мельникова, генерал-майора Афонина, генерал-майора Веденина, генерал-майора Бежко, генерал-майора Янковского, генерал-майора Лисинова, генерал-майора Подшивайлова, генерал-майора Фролова, генерал-майора Прохорова, генерал-майора Дударева, генерал-майора Колдубова, генерал-майора Уманского, генерал-майора Фадеева, полковника Дряклова, полковника Батлука, полковника Пахомова, полковника Новожилова, полковника Жерденко, полковника Черного, полковника Угрюмова, полковника Васильева, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Карюфили, генерал-майора артиллерии Бриченко, генерал-майора артиллерии Найденова, генерал-майора артиллерии Тверецкого, генерал-майора артиллерии Жибуркус, полковника Шаранова, полковника Яковлева, полковника Брозоль, полковника Никитина, полковника Новошарова, подполковника Филимонова, подполковника Заикина, подполковника Силаева, подполковника Горбатенко, майора Писморова, майора Козакова, подполковника Терехина; танкисты генерал-майора танковых войск Соловьева, генерал-майора танковых войск Райкина, полковника Серова; летчики генерал-лейтенанта авиации Жданова, генерал-лейтенанта авиации Нанейшвилл, генерал-майора авиации Головна, генерал-майора авиации Котельникова, генерал-майора авиации Лакеева, генерал-майора авиации Пухова, подполковника Ефремова, подполковника Серикова, саперы генерал-майора инженерных войск Колесникова, полковника Давиденко, полковника Говорова, полковника Журина, подполковника Наумова, полковника Бараш; связисты генерал-лейтенанта войск связи Матвеева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за преодоление Карпат, представить к присвоению наименования „Карпатских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 18 октября, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, преодолевшим Карпаты, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за преодоление Карпат.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

18 октября 1944 года.



Города реет красное знамя на стенах старинной каунасской крепости. Старший сержант Петр Горлаов, недавно награжденный орденом Славы III степени, и гвардии лейтенант орденноносца Н. Пуговкин водружают знамя.

Добьем немецкого зверя

К третьей годовщине нашей части в подразделении гвардии лейтенанта Веселова выросло много храбрых и смелых воинов. 75 процентов личного состава подразделения — коммунисты; 90 процентов воинов имеют правительственные награды. Так, например, гвардии сержант москвич Быковский награжден орденом Славы и медалями „За боевые заслуги“ и „За оборону Москвы“.

Гвардейцы подразделения офицера Алешина горят желанием в кратчайший срок освободить Прибалтику от фашистских захватчиков, добыть немецкого зверя в его берлоге — Германии.

Гвардии старшина
М. ПЕРФИЛОВ.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 ОКТЯБРЯ

В течение 18 октября северо-западнее города Иелгава (Митавы) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых форсировали реку Лиелупе и овладели населенными пунктами Пикстниеки, Темери, Брантлюце, Кайгуциэс, Валгунтэсциэс, Гайлиши, Межамуйжа, Вегайни и железнодорожными станциями Темери, Ливберзе, Будас.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, преодолели Карпатский хребет и, овладев перевалами — Лупковским, Русским, Ужокским, Верецким, Вышковским, Яблоновским, Татарским, продвинулись вглубь территории Чехословакии от 20 до 50 километров на фронте протяжением в 275 километров. В ходе наступления войска фронта овладели городами Чехословакии Керешмэзе (Ясина), Рахов и крупными населенными пунктами Чертижне, Велька Поляна, Руске, Льюта, Ужок, Нижни Верецки, Заломиска, Пиллипец, Голятин, Торуна, Над Бочко и в Северной Трансильвании заняли город Сигет.

В Северной Трансильвании наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом и железнодорожным узлом Валеа-Луй-Михай, городом и железнодорожной станцией Симлеу-Сильванией, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Окна-Шугатаг, Будешти, Крэешти, Думбравица, Хиджа, Бырзул-Де-Сус, Урмениш, Мирешула-Маре, Одорхей-Сомеш, Сэлэтиз, Киллоара, Боша, Нушфалзу, Галос-Петре, Шилиан и железнодорожные станции Окна Шугатаг, Шилиан, Ферсиг, Мирешула-Маре, Бенесат, Силиндру.

Наши войска, действуя совместно с частями Народно-Освободительной армии Югославии, продолжали вести бои по очищению от противника города Бэлград. Юго-восточнее города Белграда наши войска окружили значительную группу немецких частей и вели успешные бои по их уничтожению.

Болгарские войска действуют против немцев совместно с частями Народно-Освободительной армии Югославии и с нашими войсками, с боями заняли крупные населенные пункты Блаце, Куршумле.

На других участках фронта — поиски разведчиков и бои местного значения.

За 17 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 58 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 69 самолетов противника.

РИГА ВСТРЕЧАЕТ СВОИХ СЫНОВ

Прохождение латышских национальных частей Красной Армии через столицу Латвийской ССР

Более трех лет назад, сняв шапки, с великой тоской покидали Ригу тысячи молодых патриотов. Матери провожали сынов и слезы их окропили прощальную поцелуи.

— Мы вернемся! — говорили уходившие. — Мы вернемся и Латвия будет жить!

В боях под Москвой и под Сталинградом, в горячих атаках у Старой Руссы и Пскова пробыли они дорого к Риге, дороге к свободе и счастью своего народа.

Пришел час исполнения клятвы. 13 октября 1944 года латышский корпус генерал-майора Бранткалн, вместе с другими частями Красной Армии отбросил немцев прочь от стен древ-

ней и прекрасной Риги. Двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий салютовали в Москве героям Риги. Двести тысяч рижан (все что осталось от полумиллионного города) в первый раз за три года вздохнули свободно.

Позавчера в Риге был большой праздник. Столица Латвии встречала своих избавителей от немецкого рабства, своих посланцев на фронт. Все улицы, где проходили войска генерала Бранткалн, были окружены народом. Навстречу воинам выбегали девушки и с поцелуями дарили букеты цветов.

— Слава вам, братья герои!

— Слава великому Сталину!

— Да здравствует Советская Латвия!

Гремит „ура“ у статуи Свободы, перекатом разносится по Александровской и Театральной...

Тысячи встреч. Сын бросился к старушке-матери, жена обнимала мужа, сестры шли рядом с загорелыми и оробевшими в боях братьями. Встречались любимые, три года хранившие веру в возвращение.

И когда по дороге с указателем „На Кенигсберг“ прошла последняя машина, вся покрытая цветами, провожавшие увидели плакат с надписью: „До свиданья, мать Рига! Победа близка. Мы добудем ее!“

БЫСТРОТА — ЭТО КЛИЧ НАШИХ ДНЕЙ, КРЕПЧЕ НАТЯЖ, УДАРЫ СИЛЬНЕЙ!

Молодой патриот

Комсомолец Николай Ломшаков за короткое время показал себя отличным воином. В боях за Советскую Прибалтику, при форсировании двух рек Ломшаков с ручным пулеметом шел впереди наступающих, подавил немецкий пулемет, истребил свыше десятка фрицев и своим огнем обеспечил переправу бойцов. За эти боевые операции молодой патриот награжден медалью «За отвагу» и орденом Славы III степени.

Сейчас гвардии сержант Ломшаков — командир отделения, комсорг роты.

Бесстрашный, опытный воин, Ломшаков многое делает для воспитания молодых воинов, для подготовки к боям комсомольцев и всех бойцов. Он провел ряд бесед с молодыми воинами по уставу ВЛКСМ, помог семи бойцам вступить в комсомол. Комсорг неустанно следит за политическим ростом молодых комсомольцев.

Как командир отделения Николай Ломшаков добивается, чтобы все его бойцы отлично владели ручным пулеметом. Молодой воин Пальчиков не знал этого вида оружия. Благодаря настойчивости Ломшакова, Пальчиков, также, как и другой боец — Пильтай — хорошо освоил ручной пулемет.

Сейчас тов. Ломшаков готовится вступить в партию.

Комсорг Е. РАТНИЦЫН.



ХЛЕБ — ГОСУДАРСТВУ. Первый обоз с зерном нового урожая колхоза «Авангард», Уамуртской АССР, направляется на элеватор. Справа — председатель колхоза Семен Иванович Фиошин — отец Героя Советского Союза С. С. Фиошина. Фото Б. Невзорова.

ПРИМЕР ВСЕМ ВОДИТЕЛЯМ

Молодой, всегда веселый, с улыбающимися глазами, водитель боевой машины коммунист Николай Танцевило — один из лучших шоферов гашей части. В любой обстановке, какая бы тяжелая ни была дорога и как бы темна ни была ночь, всегда он на своем «Студбекере» в срок подвозит орудия и боеприпасы.

На днях, преследуя отступающего противника, батарея гвардии старшего лейтенанта Галкова, где работает водителем т. Танцевило, прошла далеко вперед. Срочно нужны были боеприпасы, а они остались позади, за 90 километров.

Дороги были забиты частями, преследующими противника. Тов. Танцевило, умело лавируя, то дорогами, то целиной, проехал до места, где были боеприпасы. Быстро погрузив снаряды он выехал обратно и в скором времени прибыл к себе.

За 3 часа тов. Танцевило проехал более 180 километров. Такая быстрая езда — результат чувства ответственности за порученное дело, любви к своей специальности.

За хорошую работу, быструю подвозку орудий и боеприпасов под вражеским огнем гвардеец-водитель награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Тов. Танцевило — пример всем водителям.

Гвардии капитан А. БИГАШЕВ.

ЗА РУБЕЖОМ

Положение в Венгрии

ЧЕРНОВЦЫ, 17 октября. Попрежнему трудно составить точное представление о положении в Венгрии. Будапештское радио продолжает находиться в руках немцев и фашистской клики Ференца Салаши, сформировавшего марионеточное «правительство», деликом послушное приказам из Берлина. В то же время продолжает, повидимому, свое существование и правительство сторонников Хорти.

Немецкая пропаганда пытается создать впечатление, будто положение «правительства» Салаши является прочным. Однако из тона и содержания заявлений самого Салаши и его «ми-

нистров» вытекает, что новое «правительство» не только не имеет какой-либо существенной опоры в армии или населения, но что в Венгрии весьма широко распространены антигерманские настроения и стремление выйти из войны и что «правительство» Салаши встречает сильнейшее сопротивление.

Программа Хорти, рассчитанная на выход из войны, находит, очевидно, живейший отклик в войсках. Салаши опубликовал приказ, который «освобождает» солдат и офицеров от присяги принесенной регенту Хорти, и призывает армию к новой присяге на верность правительству Салаши.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 18 октября. В районе реки Шельды, где окружены немецкие части, войска союзников достигли Эйзендейка.

Войска союзников очищают от противника район северо-восточнее Аахена. Они окружили плотным кольцом город, где продолжаются бои за каждый дом. Северо-западнее Аахена войска союзников очистили от противника некоторые участки линии Зигфрида.

Более 1300 тяжелых бом-

бардировщиков в сопровождении 800 истребителей совершили налет на военные объекты в Кельне.

В Италии, севернее дороги, ведущей в Болонью, части 8-й армии на широком фронте вышли к реке Писчателле и находятся в настоящее время в двух милях от промышленного города Чезена.

В Афины (Греция) продолжают прибывать союзные войска. В районе города были сброшены новые парашютные части.

ЛЮДИ НАШЕЙ ЧАСТИ

ОФИЦЕР ВЛАДИМИР ЛЕПСКИЙ

На днях принят в члены партии отличный воин, участник многих боев, кавалер трех орденов гвардии старший лейтенант Лепский.

Командир стрелковой роты Владимир Федорович Лепский пришел к нам в подразделение недавно.

В боях за Харьков в феврале 1942 года Лепский отличился, был награжден орденом Красного Знамени и после ранения направлен в военное училище командиром роты. Не по душе была молодому офицеру работа в глубоком тылу. Пять раз он обращался с рапортом по начальству отправить его на фронт. Но Лепскому в его просьбе отказывали.

На Ленинградском фронте был убит родной его брат Михаил. И снова Лепский просится в действующую армию:

— Мстить за брата, за

разграбленную Украину, за Сталинград.

И вот мечта офицера Лепского сбылась. Он попал на фронт, в нашу часть.

С первых дней пребывания у нас гвардии старший лейтенант Лепский показал себя в бою как умелый командир, бесстрашный, инициативный и решительный воин. Особенно отличился командир стрелковой роты Лепский в боях за Советскую Прибалтику.

... Не принимая боя, гитлеровцы бежали. Они спешили оторваться от наших гвардейцев, чтобы закрепиться на выгодном рубеже. Командир приказал Лепскому: отрезать немцам пути отхода, перерезать шоссе, по которому уходил враг.

Два с половиной километра Лепский с 40 бойца-

ми пробирался густым лесом, болотами. Зайдя в тыл врагу, он захватил шоссе и завязал бой с противником. Свыше 80 немецких солдат полегло в этом бою. Не добившись успеха, немцы бросились отступать по лесной чаще. Несмотря на то, что гитлеровцев было во много раз больше, Лепский начал преследование. Мало кому из гитлеровцев удалось уйти живым.

В другой раз Лепскому был дан приказ с тридцатью бойцами зайти в тыл мощного опорного пункта немцев, атаковать противника и принять на себя первые удары контратак.

Линию обороны прошли незаметно. Без шороха вышли по лесу в тыл. Дружно грянуло мощное гвардейское «Ура!», стремительно ворвались в траншеи, завязав рукопашный бой.

Гитлеровцы яростно сопротивлялись. Они дважды бросались в контратаку, но, потеряв 20 солдат убитыми, дрогнули и бежали... Четырнадцать километров

преследовала горстка советских бойцов во главе с офицером Лепским бегущих немцев.

Преследуя врага, офицер Лепский лично истребил 17 немецких солдат.

Бывший астраханский рыбак, бесстрашный офицер Владимир Федорович Лепский не раз смотрел смерти в глаза. Вот несколько эпизодов из боевой жизни офицера-гвардейца.

... Рота Лепского ведет уличный бой. Вдруг, из подвала одного дома застрочил немецкий станковый пулемет. Лепский один, маскируясь, заходит с тыла и гранатами уничтожает немецкого офицера и весь расчет пулемета.

... Рота Лепского наступала на мощный опорный пункт противника. В полосе наступления оказался дзот противника. Фашисты вели из дзота мощнейший пулеметный огонь. Лепский решил лично обезвредить дзот. С гранатами в руках он ворвался во внутрь.

Немецкий офицер выстрелил в Лепского. Пуля пробила грудь, легкие и вышла под лопаткой. Гранаты выпали из рук гвардейца. Но он не потерял чувств. Падая, он успел выхватить наган и в упор застрелил немецкого офицера.

И еще случай: будучи в разведке Лепский наскочил на засаду — пять немцев: два офицера и три солдата. Лепский замел их врага первым.

— Руки вверх!, — командовал гвардеец.

Это было так дерзко, что немцы, не успев ничего сообразить, подняли руки.

Пятерых пленных Лепский доставил в штаб.

Быстрота и внезапность, дерзость и решительность, маневр и личная храбрость — вот характерные черты офицера-гвардейца молодого коммуниста, кавалера трех орденов Владимира Федоровича Лепского.

Г. ЕВГЕНЬЕВ.

Зам. ответ. редактора
Г. Е. КРАСАВЦЕВ.